

◆回望

奶奶的长命锁

黄冈市富田职业技术学校 龙晶晶

我的家乡龙门山地处雪峰山东麓,那是一个美丽的侗乡。那里有巍峨的高山,山上有高耸的大树。山里还有潺潺的溪流,溪水清澈见底。山脚还有绵延不断的梯田。由于爸妈常年在广东打工,我是奶奶一手带大的。家乡的田野、溪流、树林……都是我小时候的玩伴。

太阳东升,映红了半边天空。公鸡啼鸣,唤醒了整个村庄。夏日的清晨,奶奶会拉着我到山间小路上散步。草叶上的水珠打湿了我们的衣服,却打不湿我求知的心。那时,我看到东西就爱问这是什么、那是什么。奶奶会耐心地告诉我:“这是玉米,这是四季豆,这是西红柿,这是……”奶奶不厌其烦的教诲,让我认识了不少东西。

在我记忆中,奶奶虽然早已年迈,但她非常勤劳,做家务很利索,与中年妇女差不多。奶奶的文化程度虽然不高,但她很能干,常给村里人调解矛盾,深受大家

的称赞。奶奶出生在一个吃不饱穿不暖的年代,她的膝下有五女一儿。由于爷爷去世得早,生活的重压都转移到奶奶的身上,把她压得喘不过气,但她从没有抱怨。

皓月当空,照亮了漆黑的夜晚,我依偎在奶奶的怀中,在树下乘凉。奶奶拿着旧蒲扇替我扇风,她边扇边教我背古诗:“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”“松下问童子,言师采药去”……只上过小学的奶奶,经常拿着爸爸到新华书店买的古诗卡片教我。我向上仰望,看到奶奶脖子上挂着的项圈,颇为好奇,使用手抓来看。奶奶说:“这是长命锁,是我小时候,你太奶奶传给我的,已经传了好几代了。”锁上刻有福字,还有精美细致的图案,锁的背面写了“长命百岁,平平安安”。月光下,这八个大字十分清晰。长命锁奶奶从小到老一直挂在脖子上,每天都形影不离。我对长命锁特别好奇,有一天中午,我趁奶奶睡觉时,偷

偷拿出来向小伙伴炫耀,急得奶奶满屋子找。我也知道了事情的严重性,便把长命锁偷偷藏在奶奶枕头下。奶奶知道是我拿走的,也没有责怪我。我隐隐约约地听见了抽泣声,便蹑手蹑脚地走过去,原来是奶奶在哭泣。她按一下长命锁,从里头拿出一张纸……我想这是太奶奶写给奶奶的吧!

在我来读职校时,奶奶把这把长命锁戴在我的脖子上,并告诉我要认真学习,成为有用的人才。我使劲地点点头。

如今,奶奶老了,记性也差了,很多事情都记不起来了,但她却永远不会忘记爱我!昨天,我又想奶奶了,就拿出长命锁把玩,不经意间打开了它。发现锁里有一张纸条:“奶奶希望你永远快乐,做一个正直、有本领的人——永远爱你的奶奶。”看着看着,我的视线模糊了,恍惚间,我似乎又看到奶奶倚在村口,用手搭在额上,眺望着我……

◆成长

我与诗歌同行

新邵县第一中学581班 周芝榕

微雨点染春日,我漫卷诗书,举目相望,是谁独对萤火,苦研浓墨,绘就华章?

漫步汨罗江畔。“举世皆浊我独清,众人皆醉我独醒!”是谁,披头散发,形容枯槁,独自行吟?是那“亦余心之所善兮,虽九死其犹未悔”的三闾大夫吗?是他!是他!可他本不该如此呵。他出身名门贵族,博览群书。然奸臣当道,他带着悲愤,抱石投江,何其可敬,何其可叹!

漫步盛唐。花想妍容,云想衣裳,春风拂槛,露华浓香。瞧!那狂妄的诗人,双颊微红,衣裳半解,躺于酒池之旁。许是酒未品够,谪仙人眉眼尽显慵懒,复取池水而饮。那是李白?画风一转,白衣剑客梦中独游天姥山,身登青云梯,半壁观海日,梦醒脱口而出:“安能摧眉折腰事权贵,使我不得开心颜!”那天子唤来不上船的诗人,“钟鼓馔玉不足贵,但愿长醉不愿醒”。你的放荡不羁,你的天纵豪迈,为此后国人的青春增添了两分诗意,一分锋芒!

漫步塞北,远眺“大漠孤烟直,长河落日圆”的暮景,亲临“黑云压城城欲摧,甲光向日金鳞开”的战场,感受“杀气三时作阵云,寒声一

夜传刁斗”的悲壮,体悟“昼伏宵行经大漠,云阴月黑风沙恶”的荒凉。君不见,北风呼啸,号角悲鸣,风起黄沙漫;君不见,马革裹尸,多少壮士难还家?“但使龙城飞将在,不教胡马度阴山。”那些如黄沙般易逝的往昔,在大漠古老、宽广的胸怀里沉淀出所有的气韵风华!

漫步江南水乡。“日出江花红胜火,春来江水绿如蓝。”脚步延展,看小路九曲回肠,听丝竹婉转悠扬,宛若置身如诗如画的人间天堂。是谁在西子湖边留下了“水光潋滟晴方好,山色空蒙雨亦奇”的洒脱豪荡?又是谁梦醉江南,留下“芳草连空阔,残照满。佳人无消息,断云远”的遗憾?我想赏一幅“南朝四百八十寺,多少楼台烟雨中”的朦胧画卷,再看一回“竹外桃花三两枝,春江水暖鸭先知”的唯美诗境。我还想撑一把油纸伞,独自徘徊在悠长、悠长又寂寥的雨巷,去寻找那个“丁香一样的、结着愁怨的姑娘”!

“登高使人心旷,临流使人意远。”我与诗歌同行,漫步于塞北江南,在大漠孤烟、细雨青烟里,看中华风骨,万世流芳!

◆心声

有你们真好

大祥一中338班 孔睿

早上,我被轻快的闹铃吵醒,就起床洗漱。洗漱完,便闻到了从厨房里传来的香味。我从冰箱里倒了一杯牛奶,边走边喝,到了厨房,发现原来是外婆在为我做早餐。我给外婆端了一杯水,说:“早上好!”外婆也笑着对我说:“早上好,今天气温不低,我给你拿了一件毛衣,穿上就刚刚好了……”我坐在餐桌前,听着从厨房里传来的唠叨,心里暖暖的。有外婆,真好!

下午,我与陈姿欣约了一起去书市买书。“孔睿,你穿这么厚啊。我只穿了一件毛衣,就有点热了。唉,这天气也真是。你里面穿的什么啊?我跟你讲,我今天……”在5路公交车上,她不断对我说她今天早上的事。看着窗外耀眼的阳光,便不觉得无聊的周末很枯燥了。有

朋友,真好!

到了书市,我们一路走走停停,不断说笑,这看看那看看,没过多久就到了傍晚。陈姿欣正走着,突然停住了,对我说:“你等我一会,我马上就回来。”然后她便消失在人海中。我找了一只凳子坐下,看着天空中那一轮金黄色的太阳缓缓落入地平线。

“孔睿!”我转过身来,看见陈姿欣气喘吁吁地向我走来。“给。”她把手伸到我面前。打开一看,里面是一条漂亮的手链。这时,她举起了自己的另一只手,上面戴着同样的手链。我接过手链。陈姿欣牵起我的手,我们在路上奔跑着,夕阳正从我们身边落下……

有你们,真好!
(指导老师:黄本华)

(上接1版①)

为了保护 and 人工繁育资源冷杉,湖南南山国家公园管理局两江峡谷管理处资源冷杉人工繁育科研团队通过近两年的科研实验和精心培育,2017年5月成功培育出近1000株资源冷杉幼苗,打破了全国资源冷杉人工繁育为零的纪录。近5年来,这批资源冷杉幼苗长势喜人,至今年3月,苗木平均高度达50厘米,地径为1至2厘米,进入移栽的黄金时期。

为确保这批资源冷杉的栽植成活率,按照珍贵树种就地、近地保护、扩繁和适地适树原则,3月上旬以来,南山国家公园管理局

(上接1版②)

众人见此情况,立即手忙脚乱去扶卿艺。趴在水沟里的卿艺却顾不上自身情况,大喊:“你们快把老人家扶起来,看她有没有事?”得知老人没有大碍,卿艺才努力准备站起身,却发现自己右脚已经失去知觉。在场人员立即配合卿艺同事,将他从山上背到处警车里,紧急送往洞口县中医医院治疗。医院检查诊断:卿艺右侧胫骨平台及髌间棘骨折,右膝关节腔积液。

组织专门技术力量开展移栽工作,邀请中南林业科技大学教授喻勋林来到现场,从选地、挖穴、取苗、抚育等环节进行全程把关、科学指导。目前,700余株资源冷杉全部回归大自然的怀抱。

这批资源冷杉幼苗的成功移栽,对于壮大资源冷杉野外植株数量,研究北半球植物区系发展演变、生物多样性以及冷杉属植物的系统演化等具有重要价值。下一步,南山国家公园管理局将对移栽的资源冷杉做好精细化管理和详细记录,为开展资源冷杉长期保护研究打下坚实基础,并为子孙后代留下珍贵的自然资源资产。

3月19日,周六,洞口县公安局党委派人专程前往医院看望卿艺,得知县里医院技术力量有限,局党委决定将卿艺送往省城医院接受治疗。此前一天,获救的老人陈冬贞老人及其家人多次前来医院探望卿艺;事发当日发生矛盾的杨某桃与朱某栋也双双愧疚地来到卿艺病房致歉,并且冰释前嫌。卿艺1990年出生在洞口县石江镇,2011年从湖南警察学院毕业后正式跨入警营工作,2013年9月8日加入中国共产党。

◆观察

麦元水库的秋天

新邵县雀塘镇中学240班 秦慧好

早就听同学说,在学校南边的山沟沟里,有一座水库,幽美胜琼瑶仙境,恬静如羞涩少女。

中秋长假,天气好得很,我和小伙伴决定去探访那方净土。

伴着翩翩起舞的“蝴蝶导游”,听着潺潺欢歌的溪水,闻着稻子收割后散发泥香的田野,我们溯溪而上。远远地,就看到高高的堤坝上“麦元水库”四个雄浑的大字映入眼帘,斜阳下,亮得晃人眼睛。

拾阶而上。石梯旁空旷的斜坡是秋草的广场;星星点点的野菊在自由绽放,枯瘦的芦苇顶着拂尘般的花穗摇曳,轻

盈的蒲公英顺风放飞白色的绒球,调皮的蚂蚱在褐黄的草丛中秀着“街舞”……

登上坝顶,只见瓦蓝瓦蓝的天,一丝云也没有,深邃高远;水面如银镜般倒映着天空,不起一丝波澜,明丽空灵;岸上墨绿的松林夹杂些红红黄黄的灌木,绚丽多姿。忽有野鸭惊起,水面荡开圈圈涟漪,打破了这一汪宁静——让人顿时“秒懂”王勃描述的“落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色”的妙境。柔曼的水草丛里,或大或小的鱼儿在嬉戏。堤坝转弯的树荫下,几个渔人静静地抛下钓饵,悠闲等着它们来上钩。

水库弯弯曲曲,一眼望不到头。可

惜没有船,要不,我们一定会去寻觅那深处的奥秘。

堤坝端头紧连着村庄。碧绿的橘树枝叶间,挤满了黄澄澄的果实;稀疏的辣椒树下,挂着或绿或红的尖椒;油绿的红薯藤霸满地垄,不留丝毫缝隙;空旷的田野只留下高高低低的禾苑,成群的鸡、鸭、鹅在自由觅食。

村中,几幢精致的别墅巍然矗立,枣红的外墙和琉璃瓦透着喜气。古稀老太们坐在门口,拉着家常,脸上淌着幸福的笑。

一切都是那样的和谐,那样的安详,那样的醇美。

天色渐晚,归巢的麻雀从枝头掠过,我们品味着陶渊明“山气日夕佳,飞鸟相与还”的诗句,沉浸在这世外桃源中不忍离去。

哦,麦元水库,迷人的秋天!
(指导老师:李叶容)

忘不了他在一本本作业上的勾勾画画,那是对我们的监督,也是对自己的严格要求;忘不了一堂堂课上他出口成章的淡定与从容……忘不了他在我们沾沾自喜时敲响的警钟,那是为师为友的善意规劝与正确引领。

他也曾生气于同学对待学习的态度。那是他第一次发火。有同学上课开小差甚至打瞌睡,他可以容忍我们基础差,可以一遍遍不厌其烦地讲,但对于一向注重课堂效率的他,这种学习态度是他不能容忍的,罕见地发了很大的火。同学们都震惊了,以后再没人在物理课上开小差打瞌睡了。在他的严格要求下,我们认真完成每一次作业,细心纠正每一个错误,规范写好每一道题。因为我们知道,在一言一行的背后,有一双智慧的眼睛在关注着我们,关注着每一个人的进步与成长。或许他只是我们人生的过客,可他却想尽己所能让我们拥有更好的课堂、更棒的成绩和更好的未来。

时光荏苒,我们相伴也将近一年。炎热的夏日里,他大汗淋漓的模样印在了我们心中,沁入丝丝凉意;寒冷的冬天,他苦口婆心的话语留在了我们脑海,带来阵阵温暖。

学校里的好老师,生活中的好朋友,这就是我们的“勇哥”,我的物理老师。

◆观察

“勇哥”二三事

黄冈二中高二633班 袁茜

“上课!”一道简促而又响亮的声音打破教室的寂静。

“老师好!”同学们的声音分外饱满。

“同学们好!请坐!”熟悉而有力的声音为这平淡的一天增添几分色彩。

“谢谢老师!”同学们不减半分热情。于是,一堂生动的物理课开始了。

他有点“酷”。开学第一课,我们认识到了蒋勇勇老师的亲和,认识到了他的严肃,也见识到了他的“高效课堂”。他有点“逗”。蒋老师幽默风趣的语言、活泼外向的性格,完美地中和了物理惯有的严肃严谨,形成了独特的教学风格。很快,与蒋老师熟悉后,我们开始喊他“勇哥”。下课后,他经常会把我们拖住,面对同学们的问题,他总能言简意赅地对症下药。如果我们迟迟不开窍,他也会恨铁不成钢地用书轻敲我们的脑袋,然后继续讲解,直到我们理解后心满意足地离开。

渐渐地,我们建立了亦师亦友的关系,可以是课堂上高度默契的师生,也可以是课堂外谈笑风生的挚友。当他用

粉笔轻敲黑板两下,我们便心领神会记笔记;课堂上掀起的一阵阵高潮,那是我们对勇哥精彩讲解的喝彩,也总能在他的眼神示意下快速恢复课堂秩序;办公室里传出欢笑声,准是勇哥又在调侃哪位同学了……原来物理也可以如此生动有趣,原来默契真的可以这么神奇,原来乐观真的是可以“传染”的。

在勇哥的引导下,我们不再单一地学习知识点,而是融会贯通地整理思维导图。我们一步步探索,一起遨游在奥妙的物理海洋。我们渐渐养成了物理思维,更加辩证客观地看待世界,原来电视机的显像管是这样工作的,原来3D影像里藏着最质朴的物理奥秘……

他有点“严”。所谓“名师出高徒”,在勇哥的带领下,我们班一路高歌猛进,成功冲到了同组第一。这份骄人的成绩背后,有同学们不懈的努力和坚持,更有老师智慧的引领和无私的奉献。忘不了他工工整整的教案本,里面简洁的语言凝聚了多少年来心血;